

# 青岛市美术馆三展上新

潮声

刀郎新歌里，  
藏了几把刀？

文/王学义

盛夏时光，躲进美术馆里寻文艺。近来一段时间，青岛市美术馆同期推出三大展览，水彩、唐卡与“东亚文化之都·温州”书法作品展等形式多样的艺术作品为岛城市民与游客带来一道道精神盛宴，让精神世界的丰盈与夏日艳阳一样炽热。

## 满足不同观展喜好

一楼看水彩，二楼观唐卡，三楼展出的是中国传统的书法作品，这是近来一段时间青岛市美术馆罗马厅上新的展览。三大展览的布局以青岛特色、西域风情，以及地域书风串联起观展线路，同时也满足着观展者对美术作品的不同喜好。

从青岛这一“水彩之都”出发，看遍国内外的水彩名家描绘大美风光。“中国水彩画名家风景写生邀请展”邀请了全国40位水彩画名家参展，共计展出水彩艺术家的风景写生作品120幅。展览作品以水彩画特有的透明的色彩、灵动的水性空间的表现力，将中国水彩画顶级的艺术作品带给广大市民观众。“此次在青岛市美术馆举办《中国水彩画名家风景写生邀请展》的意义，就是让艺术可以摆脱一成不变的枯燥气氛，为岛城生活带来一些惊喜。当你身在展厅，面对艺术，你会发现生活琐事不再令人烦忧，人与人之间的关系也更圆融顺遂，而更重要的是，你将满怀着一颗艺术的心灵去发掘生活中永无止境的新奇乐趣，让生活更美好。这也正是为什么青岛市要发展成为中国水彩画之都，并受到青岛市各级政府支持的原因，所以，水彩画大展在青岛多次举办也更有意义了。”本次展览的学术主持陈坚如是表示。

漫步至二楼，则是观感全然不同的雪域高原画卷藏族唐卡艺术精品展，共展出西藏当代优秀唐卡作品70余幅，均为西藏唐卡名家和画师们在创造性转化和创新性发展的理念指引下创作的精品力作。唐卡艺术兴起于1000多年前的藏王松赞干布时期，具有鲜明的民族特点和独特的艺术风格。唐卡以色彩绚丽著称，在颜料选择上一直遵循传统，全部采用金、银、珍珠、玛瑙、珊瑚、松石、孔雀石、朱砂等珍贵的矿物宝石，以及藏红花、大黄、蓝靛等野生珍稀植物，手工研制而成。这些天然原料纯度高、覆盖力强，



名家水彩作品颇受关注。



展览海报。

所绘制的唐卡色泽鲜艳、璀璨夺目，即使历经千年岁月，依然艳丽明亮。唐卡被誉为中华民族绘画艺术的珍品，堪称藏族文化的“百科全书”，也是中华民族民间艺术中弥足珍贵的非物质文化遗产。值得一提的是，今年是山东开展援藏工作30周年，在青岛第十批援藏干部的积极协调推动下，“2023西藏文化青岛行”从雪域高原来到了黄海之滨。此次展览选取最具代表性的藏族文化符号、最独特的绘画艺术形式唐卡作为交流互鉴的媒介，展现了日喀则市桑珠孜区作为重要的藏传佛教圣地和令人心驰神往的“高原明珠”的独特风采。

## 地域书风交流互鉴

三楼展出的则是来自于“东亚文化之都·温州”的地域书风。此次展览由温州市文化广电旅游局、青岛市文化和旅游局主办，温州市文化艺术研究院（温州美术

馆）青岛市美术馆（青岛市艺术研究院）承办，是继“2022东亚文化之都·中国温州活动年”背景下的成果展示，旨在通过书画交流增强东亚文化之都城市间的了解，同时让书法艺术成为中日韩三国间的精神纽带和文化基础，向世界展示书法底蕴与文化魅力，让“东亚意识、文化交融、彼此欣赏”的理念更加深入人心。

温州，是一座有着深厚历史文化底蕴的国际商港，也是一座文气浓郁的书画名城。自永嘉置郡以来，瓯越书风画艺历经文化洗礼，人才辈出。从开温州画史先河之谢灵运、书圣王羲之，到唐宋大家张諲、倪涛等，至元明时期，王振鹏、黄公望、谢廷循、姜立纲等，集书画之大成。开埠后，温籍书画家张红薇、马孟容、马公愚、郑曼青、方介堪等驰名沪上，形成具有地域影响力的艺术群体。一批又一批温州书画界前辈活跃各个时期的书坛、画坛，持敬守正，开放包容，共同谱写了“书画名城”的历史长卷，也让温州成为了培养书画人才的沃土。去年，温州市文化广电旅游局以“2022东亚文化之都·中国温州活动年”为契机，携手中日韩三国东亚文化之都城市，举办“东亚文化之都”书法艺术家作品邀请展，以书法创作、展示促进区域间的交流互鉴，得到了各文都兄弟城市书法家们的积极响应，并相继在温州、宁波、泉州、扬州、敦煌、成都等多地巡展，集中呈现了汉字的魅力与书法的气韵。此次在青岛市美术馆举办本次书法展，继续助力中日韩三国在文化艺术领域的全方位交流合作。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 摄影报道

## “新时代乡村阅读季”正式启动

**早报7月27日讯** 为深入推进乡村阅读活动开展、提升农家书屋服务效能、推动乡村文化振兴，更好地引领乡村爱读书、读好书、善读书的社会风尚，7月26日上午，由青岛市文化和旅游局主办，城阳区文化和旅游局、城阳区图书馆承办，城阳街道协办的青岛市2023“新时代乡村阅读季”暨农家书屋千场主题阅读活动启动仪式，在城阳区城阳街道后田社区文化中心成功举办，掀起了2023青岛市乡村阅读活动的高潮。

“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”。此次活动的开展是我市农民群众文化生活中的一件大事，对标需求、

提质增效，通过农民群众喜闻乐见的阅读活动，努力实现农家书屋由“建设好”向“服务好”、由“有书读”向“读好书”转变。启动仪式上，与会嘉宾先后为“全国最美农家书屋”、城阳区“最美农家书屋”、城阳区“优秀农家书屋管理员”颁发荣誉证书。全国少工委委员、全国十大读书人物林风谦现场进行了乡村阅读推广经验分享。中国海洋大学出版社副总编辑徐永成、青岛市裕橙顺意文化科技有限公司董事长刘伟现场为平度、莱西等区（市）农家书屋捐赠20000码洋图书。

近年来，我市高度重视乡村阅读工作，持续推进农家书屋提质增效，深化延

伸服务，打通乡村文化振兴的“最后一公里”。不断丰富农民群众文化阅读生活，每年组织开展主题出版物阅读、农家书屋万场主题阅读、百姓自主选书、我爱阅读100天等活动近5000场（次），参与人数近20万人；不断推进农家书屋提质增效，一年来为我市897个行政村的农家书屋补充更新出版物26万余册，共投入资金572万元；不断打造乡村阅读典型，平度“行走的书箱”乡村阅读项目成为全国、全省乡村振兴、公共服务、农家书屋创新示范典型案例，城阳区东旺疃社区农家书屋获评2023第二届全民阅读大会全国最美农家书屋。

（观海新闻/青岛早报记者 周洁）

最近，刀郎新歌《罗刹海市》开启霸屏模式。一边听歌，一边谈论歌词背后的八卦，很多人都被逗乐了。人们都在猜：刀郎这首歌里，究竟藏了几把刀？

第一刀“力劈华山”。《罗刹海市》虎生风，借了传统文化的力。其歌词取材自蒲松龄小说《聊斋志异》中的同名故事《罗刹海市》。“罗刹国向东两万六千里，过七冲越焦海三寸的黄泥地；只为那有一条一丘河，河水流过葡萄营……”小说本身就有讽刺意味：某日，一位叫马骥的中原人去罗刹国经商。他发现罗刹国人长得都奇形怪状，且以丑为美，以丑选官。一开始，人们对长相俊美的马骥避之不及。后来马骥把脸涂得漆黑，大家反而交口称赞，该国国王还因其“貌美”封他为官……在传统文化大行其道的今天，刀郎有了这种根底，可以大开大阖，力道也霸气了些，纵使有点“骂街感”，但仍披了一件文化的衣。

第二刀“夜战八方”。蒲松龄在小说中讽刺的是：“花面逢迎，世情如鬼”。那么，这首歌里讽刺的是什么？千万别说他没讽刺，谁都能听出里面的刺儿来。比如，“勾栏从来扮高雅，自古公公好威名”“岂有画堂登猪狗，哪来鞋拔作如意”等。有人说，这是讽刺乐坛“虚假繁荣”；有人说，这是讽刺流量文化下的“以丑为美”；有人说，只要歌词辛辣了，无论讽刺什么乱象都过瘾……放在夏天这个容易上火的季节，听这首歌会让人不知不觉心跳再加快一点。

第三刀“回风拂柳”。很多人将《罗刹海市》与之前主流乐坛的几位大咖联系在一起，说是恩怨。说实话，那段往事或许谈不上恩怨。因为恩怨的双方大体对等，而当时刀郎给人的感觉是完全弱势的，似乎就是被人“欺负”了。无论歌手还是其他文艺从业者，面对砸下来的“大词儿”往往都无能为力。比如，“不具备审美观点”“没什么品质”“是中国流行音乐的倒退”等批评，只能让人硬挨。刀郎这首新歌，有没有对当年的大咖进行讽刺呢？不得而知。但听听这首歌，还是能感觉到不小的怨气。

根据常识，一件作品发布后，它就有了自身的生命力。受众听到什么、想到什么，那是受众自己的事。这本身就是一个再创作的过程。如今，人们把这首歌与那些宿怨联系在一起，引发无数热议，也让讽刺意味变得更强。当然，你可以把刀郎想得“格局大”一点，一切纯属“误伤”，也可以觉得，他就是要快意恩仇——但是，这一切已经不再重要。众声喧哗里，刀郎本人没有说话，他说了人们也未必会信。大咖们也没有吱声，毕竟这太尴尬了，似乎谁吱声谁可能就是那“马户”或“又鸟”。

第四刀“流星赶月”。沉寂多年，一曲爆火，刀郎这番复出声势不小。这一次，他的路数依旧是盯紧“下沉市场”。2004年，刀郎发行首张专辑《2002年第一场雪》，以270万张的正版销量和比正版更高的盗版销量，让“刀郎热”蔓延大街小巷。在某种意义上，正是那首歌开启了“神曲”先声。而今，短视频时代，神曲已是常规操作。而刀郎还是能够以更加狠辣的姿势，携风带雨归来，不能不说确实有几把刷子。

在刀郎的“刀谱”里，到底还有多少刀，谁也说不清楚，但一块石头丢出了“漫天水花”，已经算相当成功了。今后，他的路怎么走，人们都会看着。所谓“用舍由时，行藏在我”，希望他走出自己的风格，唱出更好的歌。